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Από την αρχή θα ήθελα να δηλώσω ότι οι σκέψεις που καταγράφονται στο 

παρόν κείµενο, θα φανεί βέβαια καθαρά από την ανάγνωσή του, δεν προέρχονται 

από ένα εξωτερικό, ανεξάρτητο και ουδέτερο παρατηρητή αλλά, αντίθετα, από 

κάποιον που συνέδεσε την επιστηµονική και την επαγγελµατική του δράση µε τη 

γεωπονία.  

Η συζήτηση για τη γεωπονία αποτελεί σήµερα αναγκαιότητα. Οι 

προκλήσεις και τα ερωτήµατα που θέτουν οι νέες σχέσεις της κοινωνίας µε τη 

γεωργία και γενικότερα µε τη φύση απαιτούν απαντήσεις. Κατά συνέπεια, 

επιβάλλεται η κριτική ανάλυση των στόχων και των τρόπων εργασίας των 

γεωπόνων, ή αλλιώς απαιτείται η επιστηµολογική θεώρηση της επιστηµονικής 

δράσης των γεωπόνων. 

Για να κατανοήσουµε τις ιδιαιτερότητες της γεωπονίας ως πεδίου δράσης, 

έρευνας και εκπαίδευσης, την ανάδυση και την ανάπτυξής της, είναι απαραίτητο να 

αναφερθούµε στα συγκεκριµένα διαδοχικά πλαίσια που προσδιόρισαν την ιστορία 

της. Για το γεωπόνο το να γνωρίζει την προέλευση της επιστήµης του, τον βοηθά 

να ελέγχει τα εργαλεία του και να καταλάβει καλύτερα τον επιστηµονικό τοµέα 

στον οποίο εργάζεται. Γνώση ιδιαίτερα χρήσιµη σήµερα, που οι γεωπόνοι θέτουν 

ερωτήµατα για το επάγγελµά τους, για τη σηµασία και το µέλλον της επιστήµης 

τους.  

Για το λόγο αυτό θα ξεκινήσω µε µια σύντοµη ιστορική αναφορά. Η 

λειτουργία του γεωπόνου στην κοινωνία δεν είναι τόσο παλιά, όπως για 
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παράδειγµα του γιατρού. Η γεωπονία προέκυψε, στο µέσο του 18ου αιώνα, µε την 

υιοθέτηση της ιδέας ότι χρειάζεται η «επιστήµη» για να βελτιωθεί η κατάσταση 

της γεωργίας. Ιστορικές µελέτες έχουν δείξει ότι υπήρξαν πολλές συζητήσεις και 

δυνατότητες όσον αφορά τη φύση και τις τεχνικές (την «τέχνη» της γεωργίας όπως 

έλεγαν τότε) της προς σύσταση επιστήµης, αλλά και τους δεσµούς της µε τις ήδη 

συγκροτηµένες θεωρητικές επιστήµες (χηµεία, βοτανική), τις σχέσεις θεωρίας και 

πρακτικής, την ανάγκη εκλαΐκευσης και πειραµατισµών. Τρεις θέσεις εκφράστηκαν 

τότε. Η «επιστήµη» της γεωργίας ανήκει, πρώτον, στις εφαρµογές της χηµείας, 

δεύτερον, στη φυσική ιστορία και, τρίτο, η «επιστήµη» της γεωργίας συνιστά µια 

ιδιαίτερη επιστήµη.  

Αποτέλεσµα των σχετικών συζητήσεων ήταν η δηµιουργία, στο πρώτο µισό 

του 19ου αιώνα, ενός επιστηµονικού τοµέα και ορισµένων θεσµών µε αντικείµενο 

τη γεωπονία. Στόχος της γεωπονίας ήταν η ανάπτυξη και η βελτίωση των 

διαφόρων µορφών γεωργικής παραγωγής. Τότε, καθορίστηκαν οι κεντρικές και οι 

«βοηθητικές» επιστήµες της γεωργίας, τα όρια τους και οι όροι µε τους οποίους θα 

χαρακτηρίζονται. ∆ηµιουργήθηκε έτσι ένα πλαίσιο, που αποτυπώθηκε στις 

θεσµικές και τις επιστηµονικές εκφράσεις της γεωπονίας. Το πλαίσιο, που δεν ήταν 

ένα άκαµπτο κέλυφος αφού επέτρεπε την ενσωµάτωση εξελίξεων, διατηρήθηκε 

σχεδόν µέχρι το τέλος του 20ου αιώνα. Η ανάλυση του παρελθόντος, λοιπόν, 

επιτρέπει να ισχυριστούµε ότι η «επιστήµη της γεωργίας», ένα σύνολο 

επιστηµονικών κλάδων που περιλαµβάνουν ορισµένες «γεωργικές» επιστήµες και 

ορισµένες «βοηθητικές», δεν προέκυψε ως αυτονόητη νοµοτέλεια και ότι οι 

διαφορετικές απόψεις για τη γεωπονία δεν είναι καινούργιες. Επίσης, ο γεωπόνος ή 

ο ειδικός της επιστήµης της γεωργίας, όπως αυτοπροσδιορίζεται ή αναγνωρίζεται 

από την κοινωνία µέσα από συγκεκριµένους θεσµούς, εµφανίζεται τον 19ο αιώνα. 

Η ανάπτυξη της γεωπονίας το 19ο αιώνα και κυρίως τον 20ο αιώνα οφείλει 

πολλά στην προσέγγισή της από επιστηµονικές οµάδες µε διαφορετική παιδεία 
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και παράδοση στην µελέτη των προβληµάτων της γεωργίας, όπως οικονοµολόγοι, 

νοµικοί, κοινωνιολόγοι, χηµικοί, φυσιοδίφες, γενετιστές, γεωλόγοι, βιοχηµικοί, 

οικολόγοι, διατροφολόγοι, µοριακοί βιολόγοι, κλπ. Υπήρξε, επίσης, ένας τόπος 

άνθησης νέων επαγγελµάτων και επιστηµονικών κλάδων, όπως η φυτοπαθολογία, η 

ιχθυολογία, οι βιοτεχνολογίες, η επιστηµονική οικολογία, κλπ. Συνέβαλε ευρύτατα 

στην ανάπτυξη των επιστηµών που µελετούν τους ζωντανούς οργανισµούς και, 

κατά συνέπεια, στις αναπαραστάσεις που έχουν διαµορφωθεί σήµερα για τη φύση 

και τις σχέσεις µας µε αυτή. 

Οι ειδικές συνθήκες του 19ου αιώνα, αρχή της εκβιοµηχάνισης και 

περίοδος καθολικής παρουσίας των αγροτών και της γεωργίας, επέτρεψαν την 

ανάδυση του γεωπόνου και τη δηµιουργία ενός νέου επιστηµονικού πεδίου 

έρευνας και εκπαίδευσης, που έπαιξε έναν πολύ σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη 

των σύγχρονων κοινωνιών από οικονοµική, κοινωνική ή πολιτιστική άποψη. Ο 

ρόλος των γεωπόνων στην οργάνωση της υπαίθρου, τη διαχείριση του χώρου και, 

γενικά, στη συνολική αλλαγή της κοινωνίας ήταν καθοριστικός. Οι συλλογικές 

παρεµβάσεις του κράτους στον αγροτικό χώρο πέρασαν µέσα από τη δράση του 

Υπουργείου Γεωργίας και των γεωπόνων που ήταν οι missi dominici του. Έτσι, 

εξασφαλίστηκε η δυνατότητα ανάπτυξης µέχρι το πιο αποµακρυσµένο σηµείο της 

επαρχίας αλλά και η παρουσία και ο έλεγχος του κράτους.  

* 

* * * 

* 

Σε όλη τη διάρκεια του 20ου αιώνα, και ειδικότερα στο δεύτερο µισό του, 

οι συζητήσεις για τη φύση της επιστήµης της γεωργίας θα πάρουν νέες µορφές. Τα 

ωθούντα αίτια της ανανέωσης των συζητήσεων για τη γεωπονία είναι κυρίως 

εξωτερικά και σχετίζονται, από την µια, µε την αλλαγή των προσδοκιών της 

κοινωνίας από τη γεωργία και, από την άλλη, µε τις εξελίξεις των γνώσεων σε 
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«συγγενείς» επιστήµες. Είναι, επίσης, εσωτερικά και συνδέονται µε την ιδιαίτερη 

δυναµική του κλάδου των γεωπόνων και την επιστηµονική ιστορία του.  

Η γεωπονία συνδέθηκε στενά µε τη δυναµική της γεωργίας. Η γεωπονική 

επιστήµη, συγκροτήθηκε, προοδευτικά, ως ο σύνδεσµος ανάµεσα στη γεωργία και 

την κοινωνία. Βοήθησε την κοινωνία να καταλάβει, να ελέγξει καλύτερα τη 

γεωργία και ταυτόχρόνα να την προσανατολίσει στην επιθυµητή κατεύθυνση. 

Αλλά, στη διάρκεια του 20ου αιώνα, δηµιουργήθηκε, βαθµιαία, µια απόσταση 

ανάµεσα στη γεωργία και την κοινωνία. Η κοινωνία, ευρύτατα αστικοποιηµένη, 

έχει αποκοπεί σήµερα από τον αγροτικό κόσµο, δηλαδή τους διαχειριστές των 

φυτών, των ζώων και του αγροτικού χώρου, αλλά και από αυτό που παράγουν, τις 

τροφές.  

Πολύ γενικά, µπορεί να ισχυριστεί κανείς ότι, στις αναπτυγµένες χώρες, οι 

λίγοι αγρότες που έχουν αποµείνει αρκούν για να θρέψουν τους ανθρώπινους 

πληθυσµούς και να παράσχουν τις πρώτες ύλες για τις αγροδιατροφικές 

επιχειρήσεις και τις άλλες αγροβιοµηχανίες και ότι αυτό γίνεται µε όρους 

οικονοµικής αποτελεσµατικότητας. Έχοντας επιτευχθεί, από τις δεκαετίες του 

1960 και 1970, οι µεγάλοι αρχικοί στόχοι «να µπορεί να τραφεί ο ανθρώπινος 

πληθυσµός», διευρύνονται οι λειτουργίες του αγροτικού χώρου, ο οποίος µέχρι 

τότε ήταν εκχωρηµένος σχεδόν αποκλειστικά στην αγροτική δραστηριότητα της 

παραγωγής. Προστίθενται λειτουργίες συνδεµένες µε στόχους οικολογικούς, 

κοινωνικούς, πολιτιστικούς. Ανοίγει µια νέα περίοδος κατά την οποία η κοινωνία 

διατυπώνει απέναντι στη γεωργία δύο νέα µεγάλα και πιεστικά αιτήµατα. 

Αιτήµατα που εκφράζουν η έννοια της διάρκειας και της ποιότητας.  

Η έννοια της διάρκειας µπορεί να θεωρηθεί ως η υποχρέωση, στη διάρκεια 

του χρόνου, να είναι συµβατή η δραστηριότητα της αγροτικής παραγωγής σε ένα 

χώρο µε άλλες λειτουργίες και µε άλλες δραστηριότητες. Τίθενται, έτσι, 

ερωτήµατα σχετικά µε τους τρόπους παραγωγής που ακολουθούν οι αγρότες αλλά 
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και τη διαχείριση του αγροτικού χώρου. Το άλλο βασικό αίτηµα, που αναφέρεται 

στην ποιότητα, συνδέεται µε τις νέες σχέσεις που διαµορφώνει η κοινωνία µε τη 

διατροφή, τη φύση και το χώρο. Αφορά την ποιότητα των προϊόντων, γευστική 

και υγιεινή, και παραπέµπει σε χωρικές διαιρέσεις που αντιστοιχούν σε κλάδους 

αναγνωρίσιµους από τους καταναλωτές (π.χ. ονοµασίας προέλευσης). Αποτέλεσµα 

ο πολλαπλασιασµός των πολιτιστικών διαστάσεων και η εµφάνιση νέων σχέσεων 

ανάµεσα στους καταναλωτές και τους παραγωγούς. Αφορά, επίσης, την ποιότητα 

των αγροτικών τοπίων. 

Όπως προαναφέραµε, ο άλλος παράγοντας ανανέωσης των συζητήσεων 

προέρχεται από τις σχέσεις της γεωπονίας µε τις κοντινές της επιστήµες και από 

την εξέλιξη αυτών των επιστηµών. Οι οικολόγοι, για παράδειγµα, ώθησαν τους 

γεωπόνους να ξανασκεφτούν την έννοια του χωραφιού ενσωµατώνοντας στον 

προβληµατισµό τους τα όρια και τις πρακτικές συντήρησής του. Εξάλλου, η 

σχέση µε τους οικολόγους έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην εισαγωγή της 

βιοποικιλότητας στη γεωπονία. Επίσης, η άνθηση, από τη µια, της βιοχηµείας, της 

κυτταρικής και µοριακής βιολογίας, και, από την άλλη, των επιστηµών του 

περιβάλλοντος και της βιολογίας των πληθυσµών άνοιξαν νέους ορίζοντες. 

Αποκαλυπτικές, από την άποψη αυτή, είναι οι απόπειρες ορισµού της γεωπονίας 

ως «εφαρµοσµένης και πειραµατικής οικολογίας», ή ως βιοτεχνολογίας ή ως 

κρίκος ενός δικτύου έρευνας – ανάπτυξης για τους ζωντανούς οργανισµούς. 

Κατά συνέπεια, το νέο πλαίσιο, που χαρακτηρίζεται από την 

υπερπαραγωγή, την αυξανόµενη παγκοσµιοποίηση των αγορών, την εξάπλωση της 

µοριακής βιολογίας, την εµφάνιση των νέων βιοτεχνολογιών, την αύξηση των 

βάρους των αγροβιοµηχανιών, την ανάπτυξη της ευαισθησίας για την προστασία 

του περιβάλλοντος και την απαίτηση από τον καταναλωτή για ποιότητα και 

ποικιλία, εκτός από την αµηχανία και τη δυσφορία που προκαλεί στον αγροτικό 
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κόσµο, αναδεικνύει και την «αστάθεια του πλαισίου» που χαρακτηρίζει το πεδίο 

µελέτης της γεωπονίας.  

* 

* * * 

* 

Η γεωπονική επιστήµη επιχειρεί, µε τρόπο επεξηγηµατικό και προβλεπτικό 

να συνδέσει τις καλλιεργητικές παρεµβάσεις ή τις πρακτικές των αγροτών µε τα 

κριτήρια που καθορίζουν τη δραστηριότητα της γεωργικής παραγωγής, δηλαδή 

ποσότητα και ποιότητα της συγκοµιδής, κόστος παραγωγής, συνέπειες στο 

περιβάλλον. Αποκαλύπτει και αξιολογεί τους «κανόνες» εφαρµογής των 

καλλιεργητικών παρεµβάσεων µε βάση ένα πρόγραµµα τεχνικών παρεµβάσεων 

αλλά και µε βάση τις γνώσεις των «νόµων» που καθορίζουν τις αιτιακές σχέσεις 

ανάµεσα στα χαρακτηριστικά αυτών των παρεµβάσεων, τις µεταβλητές της 

κατάστασης του περιβάλλοντος και την απάντηση των φυτών και καλλιεργούµενων 

πληθυσµών σε αυτές τις αλλαγές. Επιπλέον, οι ίδιοι κανόνες που καθορίστηκαν µε 

αυτό τον τρόπο γίνονται αντικείµενο µελέτης, καθώς η ανάλυση του 

κοινωνικοοικονοµικού πλαισίου στο οποίο µπορούν να εφαρµοστούν έγινε 

απαραίτητη συνιστώσα της γεωπονίας.  

Η συµµετοχή της γεωπονικής επιστήµης στην εκπληκτική άνοδο της 

παραγωγικότητας της γεωργίας, µετά το 2ο Παγκόσµιο Πόλεµο, ήταν 

καθοριστική. Η επιτυχία αυτή ήταν σχετικά γρήγορη και εύκολη όσο τα κριτήρια 

για την άριστη γεωργική παραγωγή ήταν σταθερά και ταυτόσηµα για το σύνολο 

των περιοχών. Ο στόχος αύξησης του επιπέδου των αποδόσεων, αποτελούσε ipso 

facto εγγύηση της οικονοµικής αποδοτικότητας των γεωργικών εκµεταλλεύσεων. 

Σήµερα, δεν αρκεί η επίτευξη της άριστης παραγωγής στο κοινωνικοοικονοµικό 

πλαίσιο µιας εκµετάλλευσης. Οι βλάβες του περιβάλλοντος, που συνόδεψαν την 

άνοδο της παραγωγικότητας, δεν είναι ανεκτές από την κοινωνία, και η γεωργία 
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πρέπει απαραιτήτως να αλλάξει τις πρακτικές της για να ελαχιστοποιήσει τις 

επιπτώσεις στην ποιότητα των νερών, του αέρα και των εδαφών. Οι συνέπειες της 

αγροτικής δραστηριότητας, επίσης, δεν µπορούν να αναλυθούν µόνο στην 

κλίµακα της γεωργικής εκµετάλλευσης, αλλά στο πλαίσιο χωρικών ενοτήτων 

ποικίλων διαστάσεων που είναι κατάλληλες για την ποιοτική και ποσοτική 

διαχείριση των πόρων του νερού, για τον έλεγχο της δυναµικής των τοπίων και για 

τη διαχείριση της βιοποικιλότητας. Εξάλλου, δεν πρόκειται πια µόνο να 

εξασφαλιστεί η ποσοτική παραγωγή τροφών στο πλαίσιο µιας προστατευόµενης 

εθνικής ή ευρωπαϊκής αγοράς, αλλά κυρίως η διατροφική ασφάλεια των 

καταναλωτών και η ανταπόκριση στις απαιτήσεις που έχουν επιβληθεί από τους 

κλάδους της µεταποίησης και της εµπορευµατοποίησης στο νέο πλαίσιο της 

παγκόσµιας και έντονα ανταγωνιστικής αγοράς. 

Η αλλαγή των στόχων για τη γεωργική παραγωγή καθιστά απαραίτητη την 

προσαρµογή ή τη διατύπωση νέων κανόνων παρέµβασης στα καλλιεργούµενα 

χωράφια. Η γεωπονία ως επιστήµη της γεωργίας, εµπλέκεται µε διττό τρόπο. Από 

τη µια, θα πρέπει να αναλύσει τη συνάφεια των τεχνικών παρεµβάσεων µε τους 

διάφορους στόχους της γεωργικής δραστηριότητας που είναι συνάρτηση του 

κοινωνικοοικονοµικού πλαισίου και, από την άλλη, να εµβαθύνει τις γνώσεις στους 

επιστηµονικούς τοµείς (βιολογία, χηµεία, κλπ) που είναι απαραίτητοι για να 

µελετηθούν οι νόµοι λειτουργίας των καλλιεργειών σύµφωνα µε τους νέους 

στόχους. Θα πρέπει, επίσης, να συνεργαστεί περισσότερο, σε σύγκριση µε το 

παρελθόν, µε τις οικονοµικές και κοινωνικές επιστήµες προκειµένου να αναπτύξει 

έννοιες, εργαλεία και µεθόδους που θα επιτρέψουν να µελετηθεί η «συνδυαστική» 

των διαφορετικής φύσης διακινδυνεύσεων. 

* 

* * * 

* 
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Μπορεί, άραγε, το θεωρητικό υπόβαθρο της γεωπονίας να ανταποκριθεί 

στην αλλαγή του πλαισίου που της επιβάλλεται από την κοινωνία; Η απάντηση 

µπορεί να δοθεί µε την ανάλυση της εξέλιξης των κεντρικών αντικειµένων 

δραστηριότητας των γεωπόνων, ανάλυση που στηρίζεται στο πρότυπο παραγωγής 

της γνώσης: αντικείµενο - µέθοδος- έννοιες.  

Από το 18°-19° αιώνα, µε την εµφάνιση της γεωπονίας παρουσιάστηκε η 

ανάγκη ερµηνείας και θεωρητικής επεξεργασίας της γεωργικής δραστηριότητας. 

Τον πρώτο καιρό, η γνώση δεν ήταν παρά το συµπίληµα των καλύτερων 

τρεχουσών γεωργικών πρακτικών των αγροτών και οι προς εφαρµογή κανόνες, 

που καθόριζαν το τι είναι απαραίτητο να κάνουν οι αγρότες για να πετύχουν, 

συνοδεύονταν από τις «αιτιολογήσεις» που παρείχε η νέα επιστήµη. Το πνεύµα της 

προκύπτουσας γνώσης, παρά τις βελτιώσεις που γίνονταν συνεχώς, παρέµενε 

κανονιστικό λόγω έλλειψης γεωπονικής θεωρίας.  

Ο γεωπόνος οτιδήποτε κάνει αναφέρεται σε µια ιδιαίτερη δοµή του 

αγροτικού χώρου, το χωράφι. Εξάλλου, αυτή η χωρική δοµή τον διαφοροποιεί 

από άλλους επιστήµονες (βοτανολόγους, γενετιστές, φυτοκοινωνιολόγους, 

οικολόγους, βιογεωγράφους). Το χωράφι για το γεωπόνο αποτελεί, προνοµιακό 

επίπεδο παρατήρησης και ανάλυσης. Στο παρελθόν, τα πειράµατα και ο 

πολλαπλασιασµός της διαδικασίας «δοκιµή–λάθος» αρκούσαν για να φτιαχτούν οι 

κανόνες καλλιέργειας. Στο πολύ εξελικτικό πλαίσιο, µετά από το 2ο Παγκόσµιο 

Πόλεµο, οι τεχνολογικές αλλαγές και καινοτοµίες που αφορούσαν τη γεωργία 

γίνονταν µε καταιγιστικό, γρήγορο, ρυθµό. Η υιοθέτηση των τεχνολογικών 

αλλαγών απαιτούσε την αιτιολόγηση των καλλιεργητικών πράξεων, την εισαγωγή 

νέων µεθόδων και την προσφυγή στην έρευνα. Ο γεωπόνος, για να ανταποκριθεί 

σε αυτή την κατάσταση, έπρεπε να θεωρήσει το αγροτεµάχιο ως ένα θεωρητικό 

αντικείµενο. Έπρεπε, δηλαδή, να αναπτύξει ένα σύνολο µεθόδων για να 

χαρακτηρίσει αυτό το αντικείµενο γνώσης προκειµένου να µπορεί να συγκρίνει και 
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να µπορεί να περιγράψει την κατάσταση των χωραφιών ως προϊόν της 

καλλιεργητικής ιστορίας τους, των τεχνικών παρεµβάσεων του αγρότη. Και 

αντιστρόφως, έχοντας καθορίσει και περιχαρακώσει καλύτερα το θεωρητικό 

αντικείµενο έπρεπε να δηµιουργήσει νέες έννοιες, όπως η «επεξεργασία της 

παραγωγής», τα «προγραµµάτων τεχνικών παρεµβάσεων», το «σύστηµα 

καλλιέργειας». Έτσι, η ανάγκη «για θεωρία» επέτρεψε και προκάλεσε την εµφάνιση 

νέων προσεγγίσεων και νέων διαδικασιών εργασίας. Η ανάγκη για συνταγές ή καλά 

κωδικοποιηµένους τρόπους καλλιέργειας δεν υπήρχε πια. Με τα θεωρητικά 

εφόδια του, ο γεωπόνος µπορούσε να επιστρέψει στο χωράφι, να κάνει διαγνώσεις, 

να ελέγξει τις έννοιες και τις µεθόδους που έχει επεξεργαστεί και να προτείνει 

λύσεις.  

Ο γεωπόνος δεν παρεµβαίνει άµεσα στο χωράφι, αλλά µε τη µεσολάβηση 

του αγρότη. Αντιλαµβάνεται, ασφαλώς, ότι ο αγρότης όταν αξιολογεί την 

κατάσταση των αγροτεµαχίων του χρησιµοποιεί δείκτες και λαµβάνει τις 

αποφάσεις µε τα δικά του κριτήρια. Από τις σχέσεις του µε τους αγρότες, 

διαπιστώνει, καθηµερινά, ότι η ορθολογιστική ικανότητά τους είναι διαφορετική 

από τη δική του, καθώς και ότι οι τρόποι µάθησης και η συγκρότηση της 

τεχνογνωσίας τους είναι επίσης διαφορετικές. Για το σύγχρονο γεωπόνο, ο 

αγρότης που «κυβερνά» τα ποικιλόµορφα αγροτεµάχια του, έγινε ένα νέο 

αντικείµενο θεωρητικής επεξεργασίας. Κατασκεύασε, έτσι, νέες µεθόδους, και 

αντιστρόφως, δηµιούργησε νέες έννοιες, σχετικά µε «το πρότυπο δράσης του 

αγρότη».  

Ως τώρα, οι γεωπόνοι µε τα εφόδια που διέθεταν, ήξεραν ότι δεν µπορούν 

να ξεφεύγουν από το αγροτεµάχιο και την αγροτική εκµετάλλευση. Για 

παράδειγµα, είχαν συνείδηση ότι η προσέγγιση φαινοµένων όπως η διάβρωση, η 

καταπολέµηση των εχθρών των καλλιεργειών, η διασπορά της γύρης, κλπ. 

απαιτούσε άλλες χωρικές µονάδες. Εντούτοις, η αποτελεσµατικότητα των 
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ενεργειών τους παρέµεινε ικανοποιητική. Όµως, όπως προανέφερα, τα νέα 

προβλήµατα (περιβάλλον), οι νέοι ενεργοί παράγοντες (οι µη-αγρότες που είναι 

εγκατεστηµένοι στον αγροτικό χώρο, οι τοπικές αρχές, κλπ.) κατέστησαν το χώρο 

κυρίαρχη διάσταση της νέας πραγµατικότητας, γεγονός που αναγκάζει τους 

γεωπόνους να ξανασκεφτούν τις ενέργειες στο χωράφι και στη γεωργική 

εκµετάλλευση υπ΄ αυτό το πρίσµα. Η οργάνωση και η χρήση του χώρου, που 

παλαιότερα αντιµετωπιζόταν ως απλός αντίκτυπος της διαχείρισης της γεωργικής 

δραστηριότητας παραγωγής, έγινε, σήµερα, βασικό αντικείµενο συζητήσεων και, 

κατά συνέπεια, έρευνας. Ο χώρος γίνεται ένα υπό κατασκευή ανεξάρτητο 

επιστηµονικό αντικείµενο.  

Οι αγρότες πρέπει µαζί µε άλλους κατοίκους του αγροτικού χώρου αλλά 

και των πόλεων, να διαχειριστούν την ποιότητα των προϊόντων, των νερών, των 

τοπίων. Αλλά επίσης θα πρέπει να συνεννοηθούν µε νέους θεσµούς, όπως οι 

περιφερειακές και οι τοπικές αυτοδιοικήσεις, οι τοπικές, εθνικές και ευρωπαϊκές 

αρχές. Η µεγάλη διαφορά, σε σχέση µε το παρελθόν, είναι ότι οι παράγοντες, που 

εµπλέκονται µε τη διαχείριση του χώρου δεν έχουν ούτε τα ίδια συµφέροντα ούτε 

τους ίδιους στόχους, απαιτείται συνεπώς να ρυθµιστούν οι διαφορές τους. 

Αντίθετα, το κοινό σηµείο τους είναι η ανάγκη για ανάλυση, διάγνωση, εργαλεία 

επεξεργασίας πολιτικών ανάπτυξης και διαχείρισης του χώρου. Η ανάγκη 

συλλογικής διαχείρισης του χώρου επιβάλλεται όλο και περισσότερο για πολλούς 

λόγους, υποχρεώνοντας τους ενεργούς παράγοντες να συνεννοηθούν µεταξύ τους 

και να επιδιώξουν συµβιβασµούς. 

Ο χώρος δεν είναι ούτε εργαστηριακό αντικείµενο, ούτε πειραµατικό 

πεδίο, πρόκειται για κοινωνική κατασκευή. Ο χώρος συγκροτείται από το 

άθροισµα δράσεων, παρελθόντων, παρόντων και µελλοντικών και δεν υπάρχει 

παρά µε τη δράση. Από την άποψη αυτή ο χώρος αποτελεί για το γεωπόνο, έννοια 

κοντινή µε το χωράφι. Ο ρόλος της ιστορίας και κατά συνέπεια και του χρόνου, 
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γίνεται, πάλι, κεντρικός. Ο γεωπόνος θα πρέπει να συµµετάσχει στη µελλοντική 

εξέλιξη του χώρου µε βάση την παρούσα κατάστασή του. Αλλά, σε αυτόν τον 

στόχο, ο γεωπόνος συναντά και ερευνητές άλλων επιστηµονικών κλάδων που, 

καθένας µε τις ιδιοµορφίες, τις οπτικές γωνίες και τις θεωρητικά εφόδιά του, 

ασχολείται επίσης µε το χώρο. Η διαµόρφωση της εξέλιξης του χώρου δεν ανήκει 

σε κανένα ειδικό επιστηµονικό κλάδο. Οι γεωπόνοι, µαζί µε τους άλλους 

επιστήµονες, πρέπει να επεξεργαστούν τις βάσεις για αυτό το νέο θεωρητικό 

αντικείµενο, το χώρο.  

Ο χώρος ως νέο αντικείµενο, το οποίο µάλιστα έχουν ήδη προσεγγίσει 

άλλες επιστήµες, απαιτεί από τους γεωπόνους να καταβάλουν σηµαντικές 

προσπάθειες για να ορίσουν τι ακριβώς εννοούν όταν αναφέρονται στο χώρο. Ο 

γεωπόνος, που θέλει να δουλέψει µε αντικείµενο την επικράτεια, πρέπει να 

αποκτήσει ελάχιστη παιδεία σε θέµατα οικονοµίας, γεωγραφίας, ιστορίας, 

κοινωνιολογίας, κλπ. ∆ιατηρεί, ωστόσο, έναντι των άλλων επιστηµόνων, ένα 

πλεονέκτηµα που αφορά την εγγύτητα µε τα αντικείµενα µελέτης του. Χωρίς τις 

δικές του προσεγγίσεις εκείνες των άλλων επιστηµονικών κλάδων θα παραµένουν 

πάντα αποσπασµατικές. Για παράδειγµα, η κατανόηση των πρακτικών των 

αγροτών δεν µπορεί να γίνει µόνο µε την απλή περιγραφή του ορατού, χρειάζεται 

η ρητή προσφυγή στα δεδοµένα των γεωπόνων.  

* 

* * * 

* 

Η γεωπονία δηµιουργήθηκε ως µια επιστήµη συνδεµένη µε τη δράση. Η 

δραστηριότητα του γεωπόνου βρίσκεται σε συνεχή ένταση µεταξύ της παραγωγής 

γνώσεων για τη γεωπονική επιστήµη και των δράσεων για την ίδια τη γεωργική 

πράξη. Πρέπει να υπάρχει σύνδεση µεταξύ της θεωρητικής πραγµατικότητας του 

γεωπόνου και της πρακτικής πραγµατικότητας του αγρότη, ο γεωπόνος, όπως 
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έλεγαν παλιά, κάνει «πείραµα σε φυσικό µέγεθος». Υπήρξε και θα υπάρχει µόνιµα 

απόπειρα φυγής είτε προς την παραγωγή επιστηµονικών γνώσεων και τη συνεχή 

µείωση του ενδιαφέροντος για την πραγµατικότητα του αγρότη, είτε, αντίθετα, 

φυγή προς ένα εµπειρισµό, που θα προσπαθεί να αναπαραγάγει ότι πετυχαίνουν οι 

γεωργικές πρακτικές. Κατά συνέπεια, στην πρώτη περίπτωση, στροφή σε 

αντικείµενα όλο και περισσότερο τυποποιηµένα και αποµακρυσµένα από αυτά 

που αφορούν την γεωπονία, ενώ, στη δεύτερη, στροφή στην αποτελεσµατικότητα 

και όχι στην κατασκευή µιας θεωρίας πρακτικής δράσης που µπορεί να προκύψει 

µόνο από τη στενή άρθρωσή της µε την παραγωγή γνώσεων.  

Για καιρό, το επάγγελµα του γεωπόνου ασκείτο από ένα άτοµο που 

χρησιµοποιούσε τις γνώσεις του για να κατανοήσει την πραγµατικότητα ενός 

συνήθως µονοδιάστατου γεωπονικού προβλήµατος. Το ίδιο άτοµο επεξεργαζόταν 

µιαν απάντηση κατάλληλη για το τοπικό πλαίσιο και κατανοητή από τους 

ενεργούς παράγοντες που θα έπρεπε να την εφαρµόσουν. Το ίδιο άτοµο ασκούσε, 

ταυτόχρονα, το επάγγελµα του ερευνητή, που έφερνε στην επιφάνεια στοχευµένες 

νέες γνώσεις, και του αναπτυξιακού παράγοντα, που εφάρµοζε διαδικασίες 

διάγνωσης και κατανόησης των καταστάσεων και τυποποίησης των κανόνων 

δράσης.  

Η γεωπονική έρευνα, παράλληλα, ακολούθησε την οδό της εξειδίκευσης, 

απόρροια της πολυπλοκότητας των γνώσεων και της γενικής κίνησης που 

διατρέχει το σύνολο των επιστηµονικών κλάδων. Η συνεχής εξειδίκευση οδήγησε 

στη διάσπασή της σε µια πλειάδα επιστηµονικών κλάδων, που παράγουν 

αναλυτικές γνώσεις. Η κατάσταση αυτή είχε αποτέλεσµα την αναπόφευκτη και 

απαραίτητη «διαίρεση εργασίας» που εµφανίζεται σε δύο επίπεδα. Αρχικά, 

προέκυψε µια διαίρεση εργασίας «οριζόντιας» φύσης, στη συνέχεια και 

προοδευτικά, η κατάτµηση δηµιούργησε µια «κάθετη» διαίρεση εργασίας, 
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δηλαδή, ανάµεσα στη δραστηριότητα κατάκτησης και εµβάθυνσης των γνώσεων 

στον κάθε επιστηµονικό κλάδο και την τέχνη άσκησης της γεωπονίας.  

Η κατάτµηση της γνώσης και η παράταξη αναλυτικών επιστηµονικών 

κλάδων κατέστησε αναγκαία τη σύνθεση (συγκέντρωση και ολοκλήρωση) των 

γνώσεων και την επιδίωξη συνάφειας ώστε οι ειδικοί να µπορούν να απαντούν στα 

προβλήµατα που ανακύπτουν στα διαφορετικά επίπεδα οργάνωσης της 

πραγµατικότητας και στα οποία πρέπει να αναλύονται οι συνέπειες των αγροτικών 

δραστηριοτήτων. Πραγµατικά, η ανάλυση του γεωργικού πλαισίου, ο καθορισµός 

των καίριων επιστηµονικών ερωτηµάτων, η διενέργεια ερευνητικών προγραµµάτων 

στοχευµένων και πολυεπιστηµονικών, η διεκπεραίωση δράσεων έρευνας - 

ανάπτυξης, η διαχείριση και η µεταφορά των καινοτοµιών είναι δραστηριότητες 

απαραίτητες για την άσκηση του γεωπονικού επαγγέλµατος.  

Είναι προφανές ότι η έρευνα στη γεωπονία δεν αντιστοιχεί στο γεωπονικό 

επάγγελµα, παρέχει τις επιστηµονικές βάσεις αλλά η γεωπονία για να ασκηθεί 

πρέπει να στηρίζεται σε πιο ευρείς οργανώσεις των γνώσεων. Επιπλέον, εµπλέκει 

ρεύµατα πληροφορίας που κυκλοφορούν σε δύο κατευθύνεις ανάµεσα στην 

γεωπονική έρευνα και τις οργανώσεις αγροτικής ανάπτυξης. Κατά συνέπεια, η 

γεωπονία για να ανταποκριθεί, όπως προαναφέραµε, στα νέους 

κοινωνικοοικονοµικούς ρόλους που επιβάλλονται στη γεωργία, θα πρέπει να 

αντιµετωπίσει µια διπλή πρόκληση. Πρώτον, να προωθήσει την κατάκτηση 

βασικών γνώσεων, πιο συγκεκριµένων και πιο διαφοροποιηµένων, αλλά, µε 

κίνδυνο να «ρευστοποιηθεί» στους ανάντεις επιστηµονικούς κλάδους που απαιτούν 

µια όλο και πιο βαθιά εξειδίκευση, και, δεύτερον, να ολοκληρώσει και συνθέσει τις 

γνώσεις, έστω και αν είναι µερικές και τµηµατικές, για να επεξεργαστεί τους 

κανόνες που θα είναι συναφείς µε το πλαίσιο στο οποίο θα πρέπει να 

εφαρµοστούν. Στην περίπτωση αυτή, ο κίνδυνος είναι να «µην µπορεί να 

ξεχωρίσει» από τις διαχειριστές επιστήµες.  
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Έτσι, από τη µια, οι γεωπόνοι παρακολουθούν και συµµετέχουν στην 

αναπόφευκτη διάσπαση των γνώσεων και από την άλλη, τα αιτήµατα της κοινωνίας 

επιβάλλουν την υποχρεωτική σύνθεση αυτών των γνώσεων. Ανακύπτει, λοιπόν, ένα 

πρόβληµα ταυτότητας για τους γεωπόνους. Πως θα µπορούσε, άραγε, να 

αντιµετωπιστεί αυτή η κατάσταση; Μια λύση, µπορεί να ισχυριστεί κανείς, είναι να 

εµπιστευτούµε την ενσωµάτωση των γνώσεων στους «γενικούς» γεωπόνους, 

δηλαδή σε ειδικούς που θα κάνουν τη σύνθεση των ειδικών γνώσεων. Η λύση, αν 

και προβάλλεται συχνά, είναι παραπλανητική. Έτσι κι αλλιώς, ο χαρακτηρισµός 

«γενικός», εκλαµβάνεται ως κάποιος που ξέρει «λίγα από όλα», παραπέµπει σε 

επιστήµονες δεύτερης κατηγορίας και θέτει προβλήµατα συνεργασίας µε τους 

ειδικούς. Η άλλη λύση θα µπορούσε να αναζητηθεί στην προοπτική δηµιουργίας 

νέων εννοιών, νέων επιστηµονικών αντικειµένων, ίσως νέα παραδείγµατα και χωρίς 

αµφιβολία νέα ερευνητικά επαγγέλµατα στη γεωπονία. Όµως, κατά τη γνώµη µου, 

το πρόβληµα δεν βρίσκεται στον πολλαπλασιασµό των οικογενειών γεωπόνων 

αλλά στην εξουδετέρωση των στεγανών ανάµεσα στα επίπεδα των γνώσεων που 

παράγουν.  

* 

* * * 

* 

Η απόσταση ανάµεσα στη γεωργία και την κοινωνία δίνει τη δυνατότητα 

σήµερα στις γεωπονικές επιστήµες και την εκπαίδευση να αναλάβουν νέους 

ρόλους, δηλαδή, να συµβάλλουν στο να ξαναϋφανθούν οι δεσµοί ανάµεσα στη 

γεωργία και την κοινωνία σε ανανεωµένη βάση, στο κοινωνικό και επιστηµονικό 

πλαίσιο του σήµερα και από θέση καθαρά προοπτική. Παρά τη µείωση της 

σηµασίας της για την οικονοµία, η γεωργία και η διατροφή διατηρούν ένα 

στρατηγικό ρόλο που δικαιολογεί µια γεωπονική επιστήµη. Φιλοδοξία αυτής της 

γεωπονίας είναι η επεξεργασία ενός σώµατος γνώσεων θεωρητικών και πρακτικών 
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που διευκολύνει την άσκηση της γεωργίας και την εκπλήρωση των διάφορων 

λειτουργιών που της έχουν αποδοθεί. 

Είναι φανερό πια ότι η γεωπονία δεν µπορεί να περιορίσει τη µελέτη και τη 

δράση της στο αντικείµενο αγροτεµάχιο ή ακόµη στο αντικείµενο γεωργική 

εκµετάλλευση, οι σηµερινές καλλιεργητικές πρακτικές µπορούν να έχουν συνέπειες 

αλλού, πέρα από τις εκτάσεις της γεωργικής εκµετάλλευσης, και, αργότερα, από 

τη στιγµή που τέθηκαν σε εφαρµογή. Προκύπτει, έτσι, ανάγκη για νέα µοντέλα 

γύρω από τα θέµατα του χώρου και του χρόνου. Επίσης, σηµαντικό θέµα είναι ο 

δυϊσµός µεταξύ προστασίας και παραγωγής. Η παιδεία των γεωπόνων µέχρι 

πρόσφατα έθετε την παραγωγή ως σκοπό. Σήµερα, βρίσκονται ενώπιον νέων 

λειτουργιών της γεωργίας στην εκπλήρωση των οποίων θα πρέπει να συµβάλλουν. 

Αυτές οι νέες λειτουργίες γενικά αφορούν την «προστασία» αλλά µπορούν να 

πάρουν και διαφορετικές µορφές.  

Οι µεταρρυθµίσεις στην Ανωτάτη Γεωπονική Εκπαίδευση, προφανώς, 

στοχεύουν να απαντήσουν σε ένα «κόσµο που αλλάζει» (στην περίπτωσή µας, η 

γεωργία, ο αγροτικός χώρος και οι πρόοδοι της επιστήµης) µε τη γρήγορη 

προσαρµογή των «εφοδίων» των γεωπόνων και την καλή προσαρµογή σε σηµερινά 

και µελλοντικά επαγγέλµατα. Επιβάλλεται, λοιπόν, να σκεφτούµε πάνω στην 

ταυτότητα της Ανωτάτης Γεωπονικής Εκπαίδευσης και το περιεχόµενο των 

διδασκόµενων µαθηµάτων, σε σχέση µε τα σηµερινά αιτήµατα και προσδοκίες της 

κοινωνίας.  

Τα εκπαιδευτικά θέµατα θα απαιτούσαν µια συζήτηση που θα λάµβανε 

υπόψη τη θεσµική διάσταση των θεµάτων, τους υλικούς όρους για την εκπαίδευση 

και την έρευνα στα γεωπονικά πανεπιστήµια, τον παιδαγωγικό χαρακτήρα των 

εξεταζόµενων θεµάτων, την περιθωριοποίηση των παραδοσιακών αντικειµένων 

ανάλυσης, τα κοινωνιολογικά χαρακτηριστικά των σηµερινών φοιτητών και του 

διδακτικού σώµατος, τις αβεβαιότητες που συνοδεύουν τον περιορισµό της 

 15



συνηθισµένης απασχόλησης στο ∆ηµόσιο τοµέα των αποφοίτων και πολλές άλλες 

διαστάσεις. Είναι προφανές ότι οι προϋποθέσεις αυτές δεν πληρούνται και, για το 

λόγο αυτό, θα περιοριστώ στη διατύπωση µονό γενικών αρχών µε βάση τις 

σκέψεις που ανέπτυξα για τη γεωπονική επιστήµη και την εξέλιξή της.  

Η γεωπονία είναι ένα ευρύ πεδίο και περιλαµβάνει αναγκαστικά διάφορες 

επιστηµονικές οικογένειες (κατηγορίες) γεωπόνων. Κατηγορίες που πήραν 

θεσµική µορφή µε µετατροπή της Γεωπονικής Σχολής Αθηνών, των πενταετών 

σπουδών µε την εξειδίκευση του τελευταίου έτους, κατά τη δεκαετία του 1980, σε 

Γεωπονικό Πανεπιστήµιο, που αρχικά αποτελούνταν από δύο Τµήµατα και 

αργότερα από εφτά. Όλα τα Τµήµατα βρίσκονται αντιµέτωπα σήµερα µε πολλές 

προκλήσεις και ερωτήµατα που ζητούν απαντήσεις. Τα Τµήµατα συναισθάνονται, 

από τη µια, τη σηµασία µιας κριτικής ανάλυσης του επιστηµονικού τους πεδίου 

και την αναγκαιότητα να συζητήσουν για την εξέλιξη, τη σηµασία και το ρόλο 

τους και, από την άλλη, την ανάγκη να ανταλλάξουν απόψεις και να συζητήσουν 

µεταξύ τους.  

Η πολυπλοκότητα των προβληµάτων της γεωργίας επιβάλλει και την 

αντίστοιχη εκπαίδευση. Απαιτούνται προσεγγίσεις πολύεπιστηµονικές, που µε το 

µεγάλο εύρος των γνώσεων και θεωρήσεων επιτρέπουν τη λήψη υπόψη όλων των 

διαστάσεων των προβληµάτων, τεχνικών, οικονοµικών, κοινωνικών και 

πολιτιστικών, προβληµάτων µε σαφή χωρική ταυτότητα και πλαίσιο.  

Προσωπικά αλλά και πολλοί άλλοι, πιστεύουµε ότι σήµερα παρατηρείται 

µια αυξανόµενη κατάτµηση του επιστηµονικού πεδίου της γεωπονίας και ότι η 

κατάτµηση προέρχεται από τον πολλαπλασιασµό των ερευνητικών επαγγελµάτων 

στη γεωπονία. Η κατάτµηση δεν µπορεί να συνεχίζεται, ούτε είναι λύση ο 

«γενικός» γεωπόνος. Θα µπορούσε να σκεφτεί κανείς ότι, στο νέο 

κοινωνικοοικονοµικό πλαίσιο και µε δεδοµένη τη διάσπαση των γεωπονικών 

επιστηµονικών κλάδων, θα ήταν δυνατή µια νέα αναδιάταξή τους. Για παράδειγµα, 
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µε βάση το παρατηρούµενο ενδιαφέρον, οι διάφοροι επιστηµονικοί κλάδοι θα 

µπορούσαν να αναδιαταχθούν προς δύο κατευθύνσεις: από τη µια, η διαχείριση 

του περιβάλλοντος και του αγροτικού χώρου (που θα ενσωµατώνει και τις σχέσεις 

µε τον αστικό κόσµο) και, από την άλλη, η χρήση και ο έλεγχο των ζωντανών 

οργανισµών ως πρώτης ύλης. Οι δηµόσιες κρίσεις των τελευταίων ετών, 

περισσότερο ή λιγότερο σοβαρές, (χρήση ορµονών και αντιβιοτικά στην 

κτηνοτροφία, ρύπανση φρεάτιων οριζόντων από λιπάσµατα και φυτοφάρµακα, 

«τρελές αγελάδες», γενετικά τροποποιηµένοι οργανισµοί, κλπ), φαίνεται να 

αποκαλύπτουν την ύπαρξη ασυµβατότητας στη στόχευση αυτών των δύο τοµέων. 

Αλλά και γενικότερα, στην προοπτική µια γεωργίας που θα ανταποκρίνεται στα 

αιτήµατα της αειφόρου ανάπτυξης, απαιτείται όχι η αξιοποίηση αποσπασµατικών 

γνώσεων, όπως µπορεί να γίνει στο πλαίσιο µιας παραγωγίστικης λογικής, αλλά η 

εξέταση της πολυπλοκότητας αυτών των σχέσεων.  

Παριστάµεθα, άραγε, εκ νέου, σε µια αντιπαράθεση, όπως αυτή που υπήρξε 

τον 18 και 19ο αιώνα, ανάµεσα στους υποστηρικτές της χηµείας και της φυσικής 

ιστορίας; Πάντως, η αντίθεση αυτή οδήγησε, τελικά, στη «γεωπονία», δηλαδή σε 

ένα επιστηµονικό τοµέα που συγκεντρώνει την «επιστήµη της γεωργίας» και τις 

«βοηθητικές επιστήµες».  

Σήµερα, η φύση των γεωπονικών επιστηµών έχει αλλάξει και ως προς τους 

στόχους της και ως προς τις µεθόδους της. Και η διχοτόµηση βρίσκεται αλλού, 

στην προώθηση και κατάκτηση των βασικών γνώσεων και την ολοκλήρωση και 

σύνθεση των γνώσεων. Έτσι, οι γεωπόνοι (διαφορετικά από τους 

πανεπιστηµιακούς των γεωπονικών ιδρυµάτων), οι οποίοι βρίσκονται σε στενή 

σχέση µε την πραγµατικότητα που κινείται και µε τους αγρότες που είναι 

υποχρεωµένοι να παίρνουν αποφάσεις, βιώνουν αυτή την κατάσταση ως πηγή 

αδυναµίας για τις γεωπονικές σπουδές. ∆ιαρκώς θα πρέπει να διαχειρίζονται την 

ένταση ανάµεσα στην επιστηµονική εµβάθυνση και την ενσωµάτωση των γνώσεων 
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σε πλαίσια που συνεχώς ανακατασκευάζονται εξαιτίας των µεταβολών των 

κοινωνικών προσδοκιών. Η ισορροπηµένη και συλλογική αντιµετώπιση των δύο 

τάσεων θα επιτρέψει στην γεωπονία να παραµείνει ένας πλήρης επιστηµονικός 

κλάδος, δηλαδή παραγωγός των δικών του γνώσεων, εννοιών και µεθόδων. Κατά 

συνέπεια, η απάντηση βρίσκεται στην ανάπτυξη εντός της κάθε οικογένειας 

γεωπόνων των «επιστηµών της ενσωµάτωσης» που θα είναι επιφορτισµένες µε το 

πέρασµα σε νέα επίπεδα ολοκλήρωσης. Για παράδειγµα, από τις έρευνες στο 

γονιδίωµα, σταδιακά, στη φυσιολογία και από εκεί σε ολόκληρο το φυτό ή το ζώο, 

στη συνέχεια στους πληθυσµούς, στα συστήµατα εκµετάλλευσης, στο φυσικό, στο 

γεωργικό, στο οικονοµικό περιβάλλον, κλπ. Κατ΄ αυτό τον τρόπο, οι «επιστήµες 

της ενσωµάτωσης» γίνονται για τη γεωπονία το στοιχείο σύνδεσης ανάµεσα στις 

επιστηµονικές βάσεις και το γεωργικό περιβάλλον και την κοινωνία για κάθε 

οικογένεια γεωπόνων και ταυτόχρονα ο κρίκος σύνδεσης µεταξύ των οικογενειών 

γεωπόνων. Το έργο είναι ενδιαφέρον και σηµαντικό αλλά απαιτεί έναν 

ολοκληρωµένο έλεγχο της ενδοεπιστηµονικότητας.  

 

Αθήνα, Ιανουάριος 2006 
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